

没有华丽的伴奏团,唯有纯真甜美的歌声,在宝鸡市教育中心的报告厅内飞扬……近日,由市教育局举办的宝鸡市第五届中小学生合唱艺术节总决赛开赛,48支队伍同台竞技。最终,渭滨区经二路小学和宝鸡中学分获小学组和中学组冠军。5月17日下午,合唱艺术节总决赛中的优秀合唱队再次集结,高声放歌。



## 第四届陕西高校心理健康科普知识竞赛结果公示: 宝鸡职业技术学院获一等奖

本报讯 5月22日,第四届陕西高校心理健康科普知识竞赛结果公示,宝鸡职业技术学院在高职院校中荣获一等奖。这是该院继2018年全省高校第三届心理健康科普知识竞赛夺冠后,再次荣获一等奖。

据了解,本次竞赛由中共陕西省委教育工委主办、陕西省高校心理素质研究会和西北工业大学心理健康教育中心共同承办,全省共67所高校、201名参赛选手参与了此次竞赛。为了做好参赛工作,宝鸡职业技术学院心理健康教育与咨询中心及各二级学院辅导员老师共同努力,利用课余时间对吕姘宏、高萌、王爱云三位选手进行集中培训,帮助他们学习巩固心理学知识。比赛中,三位选手凭借良好的心理素质和丰富的知识储备,以总分第一的优异成绩夺冠,该院医学院教师邢月还获得了“优秀指导老师”称号。

(曲桦)

# 百灵鸟歌唱美好生活

——宝鸡市第五届中小学生合唱艺术节展演暨颁奖大会小记

### “百灵鸟”深情歌唱

5月17日,在宝鸡市第五届中小学生合唱艺术节展演暨颁奖大会上,1500多只“百灵鸟”在宝鸡市教育中心深情歌唱。

大会一开场,宝鸡幼儿园的师生们身着“小蜜蜂”“小花朵”服饰闪亮登场,跟在他们后面的还有“熊大”“熊二”“佩奇”等卡通形象,只见演员们一边蹦蹦跳跳,一边唱着“花儿朵朵开,歌儿唱起来,快乐的时代就要嗨嗨嗨……”愉快的歌声,把现场观众带进了欢乐的音乐世界。

“胡马,胡马,远放燕山下……”宝鸡幼儿园师生刚下舞台,宝鸡一中“鹿鸣呦呦”合唱团的孩子们便上了台,他们带来的曲目是《调笑令·胡马》和《我唱出了世界的声音》。置身舞台,孩子们化身声音“魔术师”。一首《调笑令·胡马》让观众好似“看”到辽阔的草原上,一匹骏马奔驰而过;一曲《我唱出了世界的声音》则让观众感受到了现代初中生自信、昂扬的精神风貌。

“春眠不觉晓,处处闻啼鸟……”宝鸡市特教学校的孩子们也带来了经典曲目《春晓》。这些孩子虽然有的看不见,有的听不见,但对于热爱唱歌的他们来说,没有克服不了的困难。听障生听不见音乐节奏,市特教学校的三位老师便用手语当起了他们的“耳朵”;视障生虽然看不见,但他们能听到美妙的音乐,只要跟着音乐节奏,便能放声高歌。他们用质朴的歌声,带给观众深深的感动。

参加这次展演的一只只“百灵鸟”,用他们清脆的嗓音、优美的歌声,唱出了对新时代美好生活的赞美。

### “好声音”传正能量

宝鸡实验小学代表队、渭滨区姜谭高级中学代表队、扶风高中代表队……在此次展演暨颁奖大会上,一支支代表队技巧娴熟、歌声优美,将一首首老歌新曲演绎得淋漓尽致,让观众听得如痴如醉。那么,每年一届的合唱艺术节到底给师生们带来了什么呢?

“一曲曲优美动听的好歌传唱于口、内化于心,并发挥了以情感人、以美育人、以文化人的巨大作用,让‘正能量’成为广大青少年儿童心里

的‘最强音’。”西安电子科技大学人文学院艺术系主任、艺术教育中心主任、教授周伟说,合唱就是小心翼翼地走进学生的内心,如清风吹麦垄、细雨灌梅林,让学生们在潜移默化中健康成长。他以参加此次展演的几首曲目解释说,《时间的远方》唱的是故乡的美好,可以引导学生牢记乡愁、感恩家人;《小溪》唱的是个体生命在抗争中求发展,可以引导学生勇敢面对生活中的各种挑战。

“合唱艺术节倒逼音乐教师成长。”这是宝鸡实验小学音乐教师周小宁的深切感受。她说,以往的合唱其实就是齐唱,教学形式也不过是“老师唱一

句,学生学一句”,音乐老师靠着“吃老本”就能轻松搞定。如今,每年一届的合唱艺术节让合唱回到了混声艺术的本来面貌,需要音乐老师拿出所有专业知识,帮助学生练习歌唱技巧、体会歌曲背后的内涵,这就要求所有音乐教师必须不断学习。周小宁说:“我刚开始学的是宝

鸡本土的优秀课例,学着学着就发现不够用了。现在,我已经从省内外学到了国内外,越学越觉得自己还有差距,需要学习的东西还有很多。”

宝鸡市教育局工作人员说,每年一届的中小学生合唱艺术节,让宝鸡的中小学生学习艺术教育结出了丰硕成果。比如,宝鸡一中“鹿鸣呦呦”少年合

唱团,就曾作为特邀嘉宾,登上了全国规格最高、规模最大、影响最广的学生美育舞台——全国中小学生艺术展演活动;金台区三迪小学舞蹈《兵娃娃》荣获了“舞蹈世界”首届中外电视舞蹈大赛特金奖。中小学生学习合唱艺术节的举办,既给学生提供了展示自我的平台,也提高了我市各中小学校艺术教育水平。



## 我市开展“新时代创新创业引领者进校园”活动——讲述创业故事 分享成功经验

本报讯 如何走出创业误区?创业者的真实生活是什么样子?……近日,在宝鸡市“新时代创新创业引领者进校园”暨第8期“创业520”活动中,我市两名大学生创业成功者走进宝鸡职业技术学院,讲述他们的创业之路。

杨静娟、王毅从大学毕业后,就开始自己创业。2016年杨静娟创办陕西果然鲜电子商务有限公司,公司将宝鸡的农副产品销往全国各地。2007年王毅和三个朋友创办了宝鸡市香味民族餐饮有限公司,现在仅加盟店就有百余家。在当天的活动现场,杨静娟和王毅分别讲述了自己追求梦想、矢志创业的历程,和在校学生分享了创业经验和创业技巧。宝鸡市创业指导专家志愿团成员湖湘荣还从当前就业创业形势到大学生面临的现状作了深入分析,并对当前创新创业思路、创业途径给出了实用的建议和指导,号召学生们多学创业知识,提高自主创业能力。

据了解,本次活动由宝鸡市公共就业和人才服务中心主办,宝鸡职业技术学院校企合作与就业创业处承办,旨在推动我市高校“双创”服务工作升级,更好地帮助大学生了解就业创业形势,熟悉相关扶持政策,激发创新创业热情,提升创新创业能力,帮助他们树立勇于创新、敢于创业的信心。



## 金台高级中学师生——百年书院中研习六艺

本报讯 穿汉服、学礼仪、习射礼……近日,我市金台区金台高级中学师生,走进芸阁书院研习“六艺”,弘扬中华优秀传统文化。

“六艺”即礼、乐、射、御、书、数,是古代文人墨客修身养性的必修课。日前,金台高级中学高一年级的480名学生,来到西安市蓝田县的百年书院——芸阁书院研习“六艺”。当天,480名学生身穿汉服,学入学礼、研习射礼(见上图),并参加了一项古代的体育运动捶丸,还学习了汉字演变的规律,了解汉字背后的故事等。

说起这场研学之旅的发起原因,金台高级中学一位负责人说,让学生感受祖国大好河山,热爱并弘扬中华优秀传统文化,是此次研学旅行的目的。同时,随着高考不断改革,综合素质评价将成为高校录取的重要参考,举办此次研学之旅就是希望以小见大,以点带面,引导学生在研学旅行中,全面提升个人综合素养。

(本版稿件、照片除署名外均由本报记者唐晓妮采写、拍摄)

## 省内外名师共同探究教学新模式——大教研助力我市高中教育发展

本报讯 近日,第二届“幸福好教育·名师精讲课”跨省大研讨暨“影响力课堂”展示交流活动在我市陈仓高中举办。活动中,我市邀请烟台、重庆、南京、西安等地的教育界人士齐聚宝鸡,开展跨省“大教研”活动,旨在借用先进的教育理念和方式,提高我市高中教育教学水平。

“全面深化教育改革”“实施新课标”……面对这些新变化,我市高中学校如何快速适应,并提升教育教学水平?市教育局教研室、陈仓区教育局等部门携手,以“践行课程标准 聚焦核心素养”为主题,举办了此次跨省“大教研”活动。在活动中,我市语文、

数学、英语等10门学科的教师,与来自省内外10位名师同上一节课,用同课异构的方式,一起探究教学新模式(见左图)。来自陕西省教学名师司惠霞工作室、陕西省教学名师强泉雄工作室,及山东烟台三中、南京田家炳中学、重庆大足中学等学校的优秀教师,则通过教学研讨、座谈报告等形式,讲解了他们对课程的建构、核心素养的理解、教学内容的深入思考等。陈仓高中语文老师杨晓红说:“‘大教研’活动给我们提供了一个与教育发达地区一线教师切磋、交流的机会,让我学到了很多实用、管用的教学妙招。我希望以后能多举办一些这样的活动。”

